

让消费者放心买保险

——专访菏泽市保险行业协会秘书长梁乃臣

“

2013年,菏泽市保险行业协会迈入第11个年头。站在新的起点,菏泽保险业发展获得哪些长足的进步?为推动菏泽保险业发展,行业协会推出了哪些新的举措?2014年的工作如何规划?针对以上问题,记者专访了菏泽市保险行业协会秘书长梁乃臣。

►菏泽市保险行业协会秘书长梁乃臣。



本报记者 陈晨

1 2013年,是菏泽市保险行业协会成立的第11年,在这个新的年份,菏泽市保险业发展情况如何?

市委、市政府“打造鲁苏豫皖交界地区科学发展高地”重大发展战略的深入推进,激发了保险市场活力,为菏泽保险业的发展创造了良好机遇。

今年以来,我市保险业在菏泽市委、市政府、山东保监局的正确领导下,认真贯彻落实《山东省人民政府关于加快

全省金融改革发展的若干意见》及全省监管工作会议精神,积极转变发展方式,不断强化服务意识,努力提高服务水平,全面开展治理车险理赔难和人险的销售误导工作,保险市场秩序逐步好转,业务平稳健康发展。

截止11月末,全行业实现

保费总收入57.68亿元,完成年计划的102.96%;较去年同期增收13.40亿元,增幅30.25%,全省排名第二,高于全省平均增幅14.63个百分点;保费总量全省第7位,保费量全省占比为4.85%,支付保险赔款14.46亿,同期增长5.33亿,增幅58.44%。

预计到今年末,我市保费收入总规模将突破60亿元大关;产、寿险累计提供风险保障总额达到7800余亿元;累计支付保险赔款及给付满期保险金近18亿元;累计上缴利税1.35亿元;保险从业人员累计达2.38万人(其中安置社会及下岗职工、大学生就业2.17万人)。

2 任何行业协会都有回首前瞻的作用和功能,请梁秘书长谈一下,2013年菏泽保险行业协会有哪些新的举措推出?

在持续加强行业自律,促进市场规范发展的同时,针对2013年竞争日趋激烈的寿险业市场及所面临的分红险、万能险满期给付新高潮,规范辖内

保险机构应对突发事件的行为,保证保险业的持续、稳定、健康和有序发展,协会制定了《菏泽市保险机构突发事件应急预案》。预案对应急组织体

系、预防预警行动及善后工作处理在内的八项工作内容进行了细化,全面详实的规定了突发事件的处理办法,便于规范和操作。组织进行了认真的预

案操作演练,达到熟知处置过程,掌握处置要领的目的,最大程度地保护消费利益,实现了今年满期保险金给付工作的平稳过渡,受到了省协会的认可。

3 2013年菏泽市保险协会重点做出了哪些行动?保护了广大消费者哪些方面的利益?

随着满期给付高峰的到来,协会于3月6日行文下发了《加强退保和满期给付风险管理做好纠纷调解工作的实施方案》,成立了以协会牵头的人身险保险纠纷调解领导小组,其主要工作职责是做好寿险业保险市场信访、投诉焦点问题的调研工作,加强与当地政府、司法机构、信访、金融等相关部门的联系,督导各公司加强对保险销售人员的教育和培训,全

面排查风险隐患,力争将问题化解在萌芽中。

协会建立健全了客户投诉、信访受理记录,并与各会员公司联动,积极参与客户投诉案件的调解和处置,综合协调客户和公司双方的分歧纠纷,促使其尽快达成一致,化解矛盾,把保险纠纷化解在行业内部,解决在当地。近几年,我市保险行业信访投诉的数量呈现逐年大幅下降的趋势,

说明上述工作的成效是明显的。

在保险消费者事务工作的管理、处置和落实上,一是成立了市协会信访投诉工作办公室,公布投诉电话,指定人员专门负责保险消费者投诉及善后处置工作。二是积极与当地司法、仲裁部门建立联系,加强沟通,做好保险纠纷的调解处理。三是严格执行信访投诉规程,认真履行信访督办制

度,对信访投诉案件及时通知当事公司,限期进行处置,跟踪处置结果。四是协会积极协同被投诉公司做好信访、投诉案件问题的调查核实工作,协助当事双方做好说明解释和协调调解,督导公司把矛盾和纠纷化解在内部,解决在当地。通过上述措施,在全行业营造了纵横成网的维权网络,为维护消费者权益提供了强有力的组织保障。

4 今年以来,菏泽保险行业加强了哪些产、寿险重点领域的推进?

大力加强政策性农业保险的推广力度,扩大承保面,让更多农户得到国家惠农政策带来的实惠和保障。

全市政策性农业保险共承保小麦286.93万亩,玉米347.7万亩,棉花32.3万亩;收取保险费6688.67万元,已给付保险赔款4589.91万元。另外,中国人民保险公司菏泽分

公司开展的社会治安保险,已为54万3千多户农民承担了10.86亿元的保险责任。截至11月份,累计赔偿财产损失案件1467件,累计赔付152万元,对推动地方综合治安管理发挥了重要作用。

菏泽寿险业通过发展商业性养老保险,积极参与构建多层次养老保险保障体系,提高了社

会养老保障水平。

中国人寿菏泽分公司开办的新农合大病医疗保险,为参保农民提供了20类重大疾病保险,承保人数761万人,收取保险费9500万元,已支付6.54万人次,保险赔款8650万元,人均补偿3850元,人均赔偿金额居全省第一位,有效缓解了因病致贫、因病返贫问

题,为农民群众的生命健康建立起又一道屏障。在今年菏泽市委组织开展的“最佳实事”评选活动中,“新农合大病保险”工作位列60件实事第1名,为全市人民提供了较好的医疗保险保障;全市计划生育家庭保险保障覆盖面不断提高,截至目前已为8.6万人提供了保险保障。

5 随着保险改革市场化的进展,在保险改革市场化进程中,如何围绕维护市场秩序、维护合法权益、维护公众利益、创新服务手段,是协会工作面临的一个全新课题。请梁秘书长谈一下,2014年菏泽市保险行业协会的工作如何规划?

随着全省“金改22条”的推出,保险也将迎来一个前所未有的发展机遇。作为农业大市的菏泽,加快推进农业保险改革,扩大农业保险范围和品种,是保险业服务大局、服务当地经济的一项主要工作。菏泽协会将适时协助各相关公司,争取适当提高农业保险保额和费率,以增强农险发展的可持续性,提高对农业的保障水平。

将进一步完善农业保险

联席会议机制,加强工作协调,把中央财政有补贴,市里有需求的险种做起来,同时积极协助公司研究开展具有菏泽特色的如牡丹等种植业、青山羊等养殖业方面的险种。协助各寿险公司参与被征地农民养老保险、补充医疗保险等业务,扩大“新农合”大病保险保障范围,建立成本费用列支和风险调节机制,确保这一业务的可持续发展。我们还将加强与金融各部门的协调,争取

保险公司参与小额贷款保证保险试点,开展好环境污染、食品安全、特种设备等责任保险。

2014年工作中,行业协会将继续高度关注非正常退保风险和误导销售风险。上述风险的存在就决定了我们更要加强行业协会对信访投诉的调解职能,继续健全和完善裁前和诉前调解机制,加强与各会员公司联动,积极参与客户投诉案件的调解和处置,综合协调客

户和公司双方的分歧纠纷,化解矛盾,维护好消费者权益。加强《应急预案》的培训和应急队伍的演练工作。

此外,协会还计划组织辖区内各公司通过自身客户服务短信平台,将公司服务承诺及公司、协会投诉咨询电话,以短信形式发送消费者。使消费者清晰明了自身权益,监督公司服务行为,畅通服务投诉渠道,进一步提升公司服务质量。